

让法律为“折翼天使”们装上“隐形的翅膀”

杭州法律援助扶残助残月专项活动火热进行中

见习记者 肖春霞 文 陈骞 图

一张被涂得五颜六色的课桌照片,被展示在讲台多媒体屏幕上,浙江研墨律师事务所曾清律师正试图使学生们理解图片的含义。忽然,一个声音从学生中传来:“乱涂乱画!乱涂乱画!”“答对了!”对于回答,曾律师充分肯定,学生们也随即鼓起了掌。——也许,这样的问题对于普通学生来讲很简单,但对于杭州市杨凌子学校的这群“折翼天使”来说,能答对实属不易。

今年5月19日,是第29个全国助残日。为迎接这个特殊的日子,杭州市法律援助中心早早就启动了“法律援助扶残助残月专项活动”。法律服务志愿者们进学校、入企业、到社区,为残疾人送知识、送服务、送温暖,杭州市杨凌子学校是众多活动点之一。



志愿者通过游戏环节告诉低年级学生“哪些是人体隐私部位”

进学校:用法保护自己,争做合法公民

“这些是人体隐私部位,不可以给别人看哦。”一边,法援志愿者们教学生如何防性侵。“未成年人是不能吸烟的。”另一边,曾律师教学生如何做一名合法公民。5月17日,杭州市法律援助中心、上城区司法局和浙江大学生法律援助中心法援志愿者一行,在杭州市杨凌子学校开展扶残助残活动。

作为一所培智教育学校,杭州市杨凌子学校全校共210余名学生,他们都是一群有着智力障碍的“折翼天使”。“动动小手,用小花遮住小男孩的隐私部位。”介绍完“什么是隐私部位”后,志愿者们和学生做起了游戏。低年级学生的行为很难受控制,在志愿者一遍遍耐心指导下,不少学生准确



曾清律师走进学校开展法治讲座



法律服务志愿者和杭州市杨凌子学校学生玩游戏

地完成了任务。“如果有陌生叔叔,让你脱光衣服,这样可以吗?”“不行不行!”游戏结束时,志愿者再次提问,有些学生已经能够给出正确答案。

曾律师的讲课在高年级学生中进

行,不少有智力障碍的学生经过多年教育后,已经具备一定阅读能力和法律常识。“这样的普法活动很特别,和孩子们形成了良好的互动,更有利于他们规范行为,融入社会。”杭州市杨

凌子学校副校长姚郑芳说。

当天,富阳区春江中心小学的残疾儿童,也收到了来自富阳区司法局法律服务志愿者们的书包、学习用品等礼物。

入企业:残疾职工就业有“法”相伴



淳安县开展法律进企业活动

杭州市淳安县博爱制冷元件有限公司,是一家集中安置残疾人的企业,目前共有130名残疾职工。5月17日,该公司内热闹非凡。原来,是淳安县法律援助中心的工作人员和律师、基层法律服务人员、公证员在开展法律宣传活动。

今年20岁的小张,是个长相清秀的女孩。几年前,她因车祸失去了右腿,康复后,便在淳安县博爱制冷元件有限公司从事清洁工作。“我最近想考一个茶艺师证,请问国家有哪些补贴

扶持吗?”小张挤到前头,向工作人员咨询。工作人员耐心地回答了小张的问题,并就法律援助制度、法援常识、残疾人维权相关法律法规等知识对小张进行了普及。

淳安县司法所工作人员告诉记者,每年他们都会来这家企业搞普法活动,这样能够有针对性、精准性、深入性地对残疾职工进行普法,同时,也希望这个活动能增强群众对法律援助工作的认识,唤起社会各界对残疾人的关注和扶助。

到社区:营造关爱残疾人良好氛围

5月16日上午,杭州市江干区钱江四苑社区居委会一楼的电化教室内坐得满满当当,大量残障居民前来听课。

“残疾人权益保障法规定,残疾人享有同其他公民平等的权利。”北京炜衡(杭州)律师事务所李志艳律师为大家作了《残疾人权益保护,有法护航》主题讲座。在讲座中,李律师就残疾人的定义、残疾人应享受的权利义务、申请法律援助的程序等进行了深入浅出、通俗易懂、全面详细的解说,还结合典型案例以案释法,告诉大家在有诉求时该如何拿起法律武器来维护合法权益。授课结束后,部分群众就残疾人权益保障与救济进行了咨询,李律师都一一做了解答。

“血压还好的,最近天气变化大,

不要早早脱去厚衣服。”西湖区翠苑一区社区内,多家医疗机构和20余名法律服务志愿者忙碌着。在第29个全国助残日来临前,志愿者们来到社区,为残障居民提供残联政策、法律咨询、心理健康咨询和听力、视力、量血压、

测血糖等服务。此外,法律援助律师还现场为居民群众提供了法律咨询活动,宣讲相关法律法规。

据了解,类似这样的法律助残活动,还将陆续在杭州各地开展。

近年来,杭州健全残疾人法律援助

工作网络,完善服务措施,整合部门资源,提升服务质量,不断满足残疾人对美好生活的向往。近五年来,杭州市法律援助中心为残疾人提供咨询1.3万人次,办理残疾人法律援助案件2180件,残疾人法律援助案件办理满意率达到100%。



西湖区翠苑一区为残疾人提供普法和体检服务



江干区钱江四苑社区开展法治讲座